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Cilj ovog istraživanja bio je ispitati odnos automatskih misli
tijekom učenja i školskog uspjeha, s naglaskom na
medijacijskoj ulozi kognitivnog i fiziološkog aspekta ispitne
anksioznosti. U istraživanju je sudjelovalo 256 učenika
šestih i sedmih razreda osnovne škole (52,8 % učenica;
Mdob = 12,80 godina, SDdob = 0,73). Primijenjeni su
validirani upitnici automatskih misli i ispitne anksioznosti
te su prikupljeni podaci o općem uspjehu učenika i procjeni
zadovoljstva sobom kao učenikom. Analizom traga utvrđen je
pozitivan izravan efekt pozitivnih automatskih misli na
učenikovo zadovoljstvo, dok su misli koje opisuju manjak
motivacije i interesa za učenje pozitivno utjecale na
zaključnu ocjenu. Misli koje odražavaju strah od neuspjeha
pokazale su negativan izravan efekt na mjere školskog
uspjeha, pri čemu je odnos djelomično posredovan fiziolo-
škim znakovima ispitne anksioznosti. Dobiveni nalazi prido-
nose razumijevanju emocionalno-kognitivnih mehanizama
školskoga funkcioniranja te upućuju na važnost njihove
integracije u školske preventivne i intervencijske programe.
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UVOD
Pritisci unutar obrazovnoga sustava jedan su od najčešćih iz-
vora svakodnevnoga stresa za djecu i adolescente. Istraživa-
nja pokazuju da oko 8 % učenika navodi specifične strahove
vezane uz školu, osobito strah od neuspjeha, rutinskog ispiti-
vanja te roditeljskih reakcija na ocjene (Vulić-Prtorić i Lonča-
rević, 2016), dok više od trećine učenika osjeća napetost već ti-
jekom same pripreme za ispit (Pascoe i sur., 2020). U kontekstu
sve većih društvenih očekivanja povezanih s akademskim do-
stignućima (Pinquart i Ebeling, 2020; Svjetska zdravstvena orga-
nizacija [SZO], 2024), učenici su izloženi sve gorem pritisku da
postignu školski uspjeh. Strah od ispita, karakterističan za is-
pitnu anksioznost, osobito je izražen kod učenika suočenih s
pretjerano visokim roditeljskim očekivanjima i naglašenom kri-
tičnošću prema njihovu školskom uspjehu (Aydin, 2019).

U navedenom kontekstu, strah od neuspjeha, nemoguć-
nosti prisjećanja naučenoga gradiva ili mogućeg razočaranja
socijalne okoline mogu dovesti do doživljaja ispitne situacije
kao prijeteće te rezultirati emocionalnom uznemirenošću i
izraženom tjeskobom (Kozjak Mikić, 2021). Takve reakcije pred-
stavljaju ključne značajke ispitne anksioznosti, višedimenzio-
nalnoga konstrukta koji obuhvaća kognitivne i fiziološke odgo-
vore povezane sa zabrinutosti zbog mogućega neuspjeha ili lo-
šije izvedbe na ispitu (Cassady i Johnson, 2002). Ispitnu anksioz-
nost karakteriziraju osjećaji straha i nelagode, fiziološke reak-
cije (poput pojačanoga znojenja ili ubrzanog rada srca), pove-
ćana napetost, zaboravljanje činjenica, osjećaj bespomoćnosti
te interferirajuće misli koje otežavaju optimalno funkcioni-
ranje u ispitnim situacijama (McDonald, 2001). Iako umjerena
razina anksioznosti može djelovati poticajno, visoka razina ank-
sioznosti često dovodi do smanjene izvedbe u odnosu na stvar-
ne sposobnosti učenika (McDonald, 2001), čime se u konačnici
negativno odražava na školski uspjeh.

Razina doživljene anksioznosti određena je subjektivnom
procjenom ispitne situacije kao prijeteće ili štetne (Zeidner,
1998). U skladu s tim, Beckov kognitivni model disfunkcio-
nalnoga ponašanja (engl. Cognitive Model of Dysfunctional Be-
havior, 2007) naglašava ulogu kognitivnih procesa u oblikova-
nju ponašajnih, emocionalnih i fizioloških reakcija na situaci-
ju. S obzirom na važnost kognitivne interpretacije, automat-
ske misli koje se javljaju tijekom ispitne situacije predstavljaju
važan čimbenik u razumijevanju reakcija učenika na ispitnu
situaciju te njihove izvedbe pri ispitivanju. Automatske misli de-
finiraju se kao brze, evaluacijske misli o određenoj situaciji,
koje se javljaju bez ulaganja kognitivnoga napora (Beck, 2007).
Živčić-Bećirević (2003) izdvaja četiri tipa automatskih misli koje
se učenicima javljaju tijekom učenja i/ili ispitivanja znanja, a
koje odražavaju strah od neuspjeha, strah od razočaranja roditelja
te nedostatak motivacije i nezainteresiranost za učenje i gradivo – od-544



nosno negativne automatske misli – te pozitivne automatske misli.
Negativne automatske misli, poput "Neću ništa znati na ispitu"
ili "Razočarat ću svoje roditelje", često se nekritički prihvaćaju
kao istinite te mogu biti temelj javljanja i održavanja psiho-
patoloških stanja, kao što je visoka anksioznost (Beck 2007;
Kozjak Mikić, 2021). Istraživanja pokazuju da se negativne, dis-
funkcionalne misli učestalije javljaju kod učenika koji doživ-
ljavaju visoke razine ispitne anksioznosti (Živčić-Bećirević, 2003)
te upozoravaju na povezanost učestalijega javljanja negativnih
automatskih misli s nižim akademskim uspjehom (Diaz i sur.,
2001; Živčić-Bećirević i Rački, 2006).

Dosadašnje interpretacije slabije akademske izvedbe visoko
anksioznih učenika često su se temeljile na pretpostavci da
brige, razmišljanja o neuspjehu i očekivanja negativnih poslje-
dica tijekom ispita interferiraju s izvršnim funkcijama i zauzi-
maju ograničene kapacitete radnoga pamćenja potrebnih za
uspješno rješavanje zadatka (Eysenck i sur., 2007). Međutim,
naglasak se sve više stavlja na ulogu emocionalnih reakcija u
razumijevanju motivacije, učenja i dostignuća (Pekrun, 2006).
Model raspoloženja i ponašanja (engl. Mood-Behavior Model,
Gendolla, 2000) pretpostavlja da se afektivna stanja – poput
anksioznosti ili negativnog raspoloženja – odražavaju na
procjenu zahtjeva zadatka i vlastitih sposobnosti za suočava-
nje s njima. U školskom kontekstu, emocionalno stanje koje
proizlazi iz kognitivne interpretacije ispitne situacije može mo-
dulirati motivacijske procese koji određuju razinu uloženog
napora za svladavanje ispita te na taj način djelovati posred-
no na uspjeh na ispitu, a posljedično i na školski uspjeh.

Uloge kognitivnih i emocionalnih individualnih čimbenika
u objašnjenju dobrobiti i školskog uspjeha učenika mogu se do-
datno sagledati u okviru Konceptualnog utilitarnog modela
za upravljanje stresom i psihološkom dobrobiti (engl. Conceptual
utility model for Management of Stress and Psychological Wellbeing,
CMMSPW, de la Fuente i Martinez-Vicente, 2024). Model inte-
grira individualne i kontekstualne čimbenike u objašnjenju psi-
hološke dobrobiti, akademskoga stresa te uspjeha, razlikujući
pritom regulatorne, neregulatorne i disregulatorne razine regu-
lacije. Automatske misli za vrijeme učenja i pisanja ispita mogu se,
pritom, promatrati kao ulazni kognitivni čimbenici koji oblikuju
samoregulaciju u ispitnim situacijama, dok ispitna anksioznost
predstavlja važan individualni procesni mehanizam kojim se
kognitivni obrasci mogu odraziti na akademsko funkcioniranje.
Školski uspjeh i zadovoljstvo vlastitim uspjehom mogu se smatra-
ti ishodima regulatornih kapaciteta učenika te razine doživljene
anksioznosti. Time se otvara mogućnost razmatranja složenijih
mehanizma djelovanja negativnih automatskih misli. Osim što
mogu imati izravan ometajući efekt na izvedbu, njihova pove-
zanost s emocionalnim stanjima, poput anksioznosti ili straha,
upućuje na mogućnost neizravna učinka na školski uspjeh.
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Iako se školski uspjeh u prethodnim istraživanjima naj-
češće promatrao kroz postignute ocjene, koje čine vanjsku pers-
pektivu školskog uspjeha, važno je uzeti u obzir i unutarnju
perspektivu. Unutarnja perspektiva odnosi se na subjektivni
doživljaj učenika, odnosno na njegovu procjenu zadovoljstva
vlastitim školskim uspjehom (Kalajdžić i sur., 2015; Vulić-Prto-
rić i Lončarević, 2016). Dosadašnjim istraživanjima utvrđeno
je kako se zadovoljnijim učenicima i studentima rjeđe javljaju
negativne automatske misli tijekom učenja, u usporedbi s po-
zitivnim mislima. Istodobno, studenti s izraženijim simptomi-
ma ispitne anksioznosti često pokazuju niže razine zadovolj-
stva vlastitim akademskim postignućima (Mohorić, 2008; Živ-
čić-Bećirević i Rački, 2006).

Unatoč tome što su Živčić-Bećirević i Rački (2006) pret-
hodno proveli istraživanje usmjereno na ispitivanje odnosa
između automatskih misli, ispitne anksioznosti i školskog us-
pjeha, suvremene društvene i obrazovne promjene upućuju
na potrebu ponovnog ispitivanja navedenih odnosa. U zad-
njih nekoliko godina znatne globalne promjene (poput pan-
demije COVID-19) dovele su do promjena u odgojno-obra-
zovnom sustavu te se odrazile na mentalno zdravlje djece i
adolescenata i njihovo svakodnevno funkcioniranje u školi,
uključujući povećani opći stres i neizvjesnost, narušavanje
svakodnevne rutine i strukture učenja, smanjenu percepciju
akademske kontrole i kompetencije te povišenu ispitnu ank-
sioznost (Barbosa-Camacho i sur., 2022; Ewell i sur., 2022). Pret-
postavlja se da su promjene u načinu izvođenja nastave i ispi-
tivanja, smanjena dostupnost podrške učitelja te nesigurnost
učenika u vezi s vlastitim sposobnostima mogle pojačati učes-
talost javljanja negativnih automatskih misli te njihov efekt
na akademsku izvedbu. Istodobno, porast svijesti o važnosti
očuvanja i podrške mentalnom zdravlju učenika zahtijeva dalj-
nje razumijevanje odnosa psiholoških čimbenika i školskoga
funkcioniranja mladih u novonastalom kontekstu.

Iako je odnos ispitne anksioznosti i školskog uspjeha re-
lativno česta tema empirijskih istraživanja, manje je pažnje
posvećeno medijacijskim mehanizmima koji bi objasnili dje-
lovanje percepcije ispitne situacije, izražene automatskim mi-
slima, i doživljaja anksioznosti na školske ishode. Konkretno,
prethodna istraživanja uglavnom su se ograničila na analizu
povezanosti između automatskih misli, ispitne anksioznosti i
akademskoga dostignuća ili predviđanje školskog uspjeha
(Mohorić, 2008; Miloseva, 2012; Živčić-Bećirević, 2003). Novija
istraživanja dodatno su razmatrala ulogu ispitne anksioznosti
u predviđanju akademskog uspjeha, uz posredovanje stra-
tegija suočavanja (Genc, 2017) ili samoregulacije (Morosanova
i Fomina, 2017), dok je medijatorska uloga ispitne anksioznosti546
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promatrana u odnosu između akademske izvedbe i čimbeni-
ka poput predodžbi o podučavanju i učenju (Baş, 2016) ili aka-
demske prokrastinacije (Albulescu i sur., 2024), no ne i auto-
matskih misli. Nalazi Roos i sur. (2023) dodatno upućuju na to
da kognitivna komponenta ispitne anksioznosti može djelo-
vati kao posredujuća varijabla u odnosu između procjene kon-
trole – koja odražava širu kognitivnu procjenu sposobnosti
utjecaja na ishode i vjerovanja u vlastite kompetencije – i iz-
vedbe učenika. Utvrđena povezanost kognitivnih čimbenika
s komponentama ispitne anksioznosti i školskim ishodima su-
gerira da bi ispitna anksioznost, također, mogla predstavljati
važan mehanizam kojim automatske misli – koje čine situacij-
ski specifične kognitivne procese – utječu na školski uspjeh.
Međutim, ti mehanizmi još uvijek nisu dovoljno istraženi.
Stoga je cilj ovog istraživanja ispitati ulogu pozitivnih i nega-
tivnih automatskih misli te medijatorsku ulogu aspekata ispit-
ne anksioznosti u objašnjenju školskog uspjeha učenika viših
razreda osnovne škole, kako bi se steklo dublje razumijeva-
nje funkcioniranja učenika u ispitnim situacijama. Prema pret-
postavljenom modelu, koji će biti prikazan u nastavku, oče-
kuju se negativni izravni učinci negativnih automatskih misli
vezanih uz strah od neuspjeha, razočaranje roditelja i manjak
motivacije na opći uspjeh i zadovoljstvo sobom kao učeni-
kom, kao i pozitivan izravan učinak pozitivnih automatskih
misli na obje mjere školskog uspjeha. Nadalje, očekuju se po-
zitivni izravni učinci negativnih automatskih misli na kogni-
tivne i fiziološke znakove ispitne anksioznosti, dok se izravan
učinak pozitivnih automatskih misli na aspekte ispitne ank-
sioznosti ne očekuje. Osim toga, očekuju se negativni izravni
učinci fizioloških i kognitivnih znakova ispitne anksioznosti
na opći uspjeh te zadovoljstvo sobom kao učenikom. Ujedno
se pretpostavlja da će aspekti ispitne anksioznosti djelomič-
no posredovati u odnosu između negativnih automatskih mi-
sli i općeg uspjeha te učenikova zadovoljstva, no neće posre-
dovati u odnosu između pozitivnih automatskih misli i mjera
školskog uspjeha.

METODA

Sudionici
U istraživanju je sudjelovalo 256 učenika šestih i sedmih razre-
da osnovne škole. Uzorak je obuhvaćao 120 dječaka (47,2 %) i
134 djevojčice (52,8 %), dok se dvije osobe nisu izjasnile o
spolu. Dob sudionika varirala je u rasponu od 12 do 15 godi-
na, s prosjekom dobi od 12,80 godina (SD = 0,73). Jedan sudio-
nik nije naveo svoju dob; 129 učenika u uzorku (50,79 %) po-
hađalo je šesti, a 125 učenika (49,21 %) sedmi razred.
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Mjerni instrumenti
Za procjenu učestalosti javljanja automatskih misli za vrijeme
učenja i polaganja ispita primijenjen je Upitnik automatskih
misli za vrijeme učenja i polaganja ispita (Živčić-Bećirević, 2003).
Upitnik se sastoji od četiri podljestvice: misli koje odražavaju
strah od neuspjeha, strah od razočaranja roditelja, nedostatak moti-
vacije i interesa te pozitivne automatske misli. Kako bi se provjeri-
la struktura upitnika u ovom istraživanju u odnosu na origi-
nalnu validaciju instrumenata, provedena je faktorska anali-
za korištenih upitnika. Prikladnost matrice korelacija za dalj-
nje provođenje faktorske analize potvrđena je Kaiser-Meyer-
-Olkin testom (KMO = 0,91) i Bartlettovim testom sfericiteta,
koji se pokazao statistički značajnim (χ2 = 6366.33, df = 1128,
p < 0,001). Provedena je faktorska analiza na zajedničke fak-
tore s Varimax rotacijom, kojom je potvrđena izvorno dobive-
na faktorska struktura (Živčić-Bečirević, 2003). Na temelju Kai-
ser-Guttmanova kriterija i analize Scree grafa izdvojena su če-
tiri faktora koja zajedno objašnjavaju 44,19 % ukupne vari-
jance. Faktorska zasićenja čestica varirala su između 0,30 (čes-
tica 16) i 0,71 (čestica 33) za faktor 1, između 0,65 (čestica 36) i
0,82 (čestica 27) za faktor 2, između 0,37 (čestica 47) i 0,69 (čes-
tica 43) za faktor 3 te između 0,22 (čestica 34) i 0,73 (čestica 8) za
faktor 4. Komunaliteti su varirali od 0,10 do 0,76, no većina
komunaliteta pokazala je umjerenu do dobru razinu objašnje-
ne varijance pojedinačnih čestica. Upitnik sadrži 48 čestica, a
od sudionika se očekuje da procijeni koliko mu se često javlja
svaka od navedenih misli na skali od četiri stupnja (pri čemu
0 označuje "nikad ili gotovo nikad", a 3 "vrlo često ili gotovo
uvijek"). Ukupan rezultat na podljestvicama dobiva se zbra-
janjem vrijednosti odabranih za svaku česticu koja čini pod-
ljestvicu, pri čemu viši rezultat upućuje na češće javljanje od-
ređenoga tipa automatskih misli. Podljestvice upitnika poka-
zuju zadovoljavajuću unutarnju pouzdanost (Živčić-Bećire-
vić, 2003), a u ovom istraživanju koeficijenti unutarnje kon-
zistencije podljestvica iznosili su: α = 0,92 (strah od neuspjeha),
α = 0,93 (strah od razočaranja roditelja), α = 0,84 (pozitivne auto-
matske misli) i α = 0,81 (nedostatak motivacije i interesa).

Kako bi se procijenila razina ispitne anksioznosti učenika,
primijenjena je adaptirana verzija Spielbergerova Upitnika ispit-
ne anksioznosti (Spielberger i sur., 1978, prijevod Arambašić i
sur., 1989). Upitnik je sastavljen od 32 čestice raspoređene na
dvije podljestvice koje procjenjuju kognitivne i fiziološke znakove
ispitne anksioznosti. Faktorska struktura upitnika provjerena je
faktorskom analizom, a Kaiser-Meyer-Olkin testom (KMO = 0,93)
i statistički značajnim Bartlettovim testom sfericiteta (χ2 = 3389.86,
df = 496, p < 0,001) utvrđena je prikladnost matrice korelacija
za provođenje faktorske analize. Provedena je faktorska anali-
za na zajedničke faktore s Varimax rotacijom, kojom su na te-
melju Kaiser-Guttmanova kriterija i analize Scree grafa te suk-548



ladno prethodnim istraživanjima izdvojena dva faktora: kog-
nitivni i fiziološki aspekt. Faktori su zajedno objasnili 36,49 %
ukupne varijance. Faktorska zasićenja varirala su između 0,19
(čestica 23) i 0,73 (čestica 3) za faktor 1 te između 0,31 (čestica
22) i 0,63 (čestica 17) za faktor 2, dok je većina čestica imala
komunalitete između 0,30 do 0,55 (ukupan raspon komu-
naliteta iznosio je 0,06 do 0,56). Zadatak sudionika bio je pro-
cijeniti učestalost javljanja svakog od navedenih znakova
ispitne anksioznosti na skali od četiri stupnja (pri čemu se 1
odnosi na "nikad", a 4 na "jako često ili gotovo stalno"). Uku-
pan rezultat na podljestvicama dobiva se zbrajanjem procje-
na na pojedinim česticama koje pripadaju odgovarajućem fak-
toru, a viši rezultati upućuju na izraženije znakove ispitne
anksioznosti. Upitnik se može rabiti i kao jednofaktorska skala,
no za potrebe ovog istraživanja zadržana je dvofaktorska struk-
tura upitnika. Upitnik je u dosadašnjim istraživanjima poka-
zao adekvatnu unutarnju pouzdanost (Živčić-Bećirević i Rački,
2006), a koeficijenti unutarnje pouzdanosti u ovom istraži-
vanju iznosili su: α = 0,89 (kognitivni aspekt), α = 0,90 (fiziološki
aspekt ispitne anksioznosti).

Po uzoru na prethodna istraživanja (Živčić-Bečirević i Rač-
ki, 2006), objektivna mjera školskog uspjeha temeljila se na
podatku o općem uspjehu učenika na kraju prethodnog razreda. Zak-
ljučne ocjene učenika u ovom uzorku varirale su od 2 do 5, s
prosječnom ocjenom 4,34 (SD = 0,62). Subjektivna mjera škol-
skog uspjeha odnosila se na procjenu koliko su sudionici za-
dovoljni sobom kao učenikom s naglaskom na svoje dostig-
nuće, izraženo na skali Likertova tipa od četiri stupnja (1 oz-
načuje "uopće nisam zadovoljan/na", a 4 "potpuno sam zado-
voljan/na"). Procjene zadovoljstva u uzorku učenika varirale
su od 1 do 4, a prosječna procjena iznosila je 2,93 (SD = 0,75).

Postupak
U istraživanju su sudjelovali učenici šestih i sedmih razreda os-
novnih škola na području Republike Hrvatske. Prije pristupanja
ispitivanju sudionicima je detaljno objašnjena svrha istraži-
vanja te im je zajamčena anonimnost i povjerljivost prikuplje-
nih podataka. Za sudjelovanje učenika u istraživanju tražio se
njihov informirani pristanak, kao i pisani pristanak njihovih ro-
ditelja ili zakonskih skrbnika. Ispitivanje je provedeno grupno
tijekom redovite nastave, u okviru Sata razrednog odjela. Sudio-
nici su pritom navodili demografske podatke, uključujući dob,
spol, školu i razred koji pohađaju, te ispunjavali pripadajuće upit-
nike za procjenu automatskih misli za vrijeme učenja i polaga-
nja ispita, kao i razine ispitne anksioznosti. Osim toga, učenici
su procjenjivali svoje zadovoljstvo sobom kao učenikom te na-
vodili podatak o zaključnoj ocjeni na kraju prethodnog razreda.
Svi postupci provedeni u ovom istraživanju bili su u skladu s
etičkim standardima nacionalnog etičkog kodeksa.
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REZULTATI
Statističke analize opisane u nastavku provedene su pomoću
IBM SPSS Statistics i JASP statističkih programa. Dva sudionika
isključena su iz analize zbog velikoga broja nedostajućih po-
dataka na upitnicima. Temeljni deskriptivni pokazatelji upo-
trijebljenih mjera, zajedno s Pearsonovim koeficijentima kore-
lacije između analiziranih varijabli, prikazani su u Tablici 1.
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� TABLICA 1
Deskriptivni podaci
primijenjenih mjera i
koeficijenti interkorela-
cija varijabli ispitanih
u istraživanju
(N = 254)

Indeks
simetričnosti

Indeks
sploštenosti



Koeficijenti unutarnje konzistencije iskorištenih mjernih
instrumenata kreću se od 0,81 do 0,94 (Tablica 1), što upućuje
na visoku razinu pouzdanosti (Cortina, 1993). Provjerom in-
deksa simetričnosti i sploštenosti utvrđeno je da sve varijable
zadovoljavaju pretpostavku normalne distribucije (Hair i sur.,
2010). Na temelju srednjih vrijednosti, relativno u odnosu na
pripadajući broj čestica pojedinih podljestvica, utvrđeno je da
su kod učenika u ovom uzorku najizraženije pozitivne auto-
matske misli, potom negativne misli koje opisuju strah od ne-
uspjeha te fiziološki znakovi ispitne anksioznosti. Dodatno,
26 % učenika iskazuje iznadprosječne razine kognitivnih zna-
kova ispitne anksioznosti, dok 44,5 % njih izvještava o izraže-
nim fiziološkim znakovima ispitne anksioznosti. Na razini ukup-
nog rezultata, 32 % učenika navodi da "često" ili "gotovo stal-
no" doživljava znakove ispitne anksioznosti, što pokazuje da
otprilike trećina uzorka iskazuje znakove povišene anksiozno-
sti u ispitnim situacijama.

Rezultati korelacijske analize pokazuju značajnu nisku ne-
gativnu povezanost između zaključne ocjene na kraju prethod-
ne školske godine i negativnih automatskih misli te kognitiv-
nih znakova ispitne anksioznosti. Drugim riječima, učenici ko-
ji češće doživljavaju kognitivne znakove ispitne anksioznosti
te misli povezanih sa strahom od razočaranja roditelja i stra-
hom od neuspjeha ujedno ostvaruju slabiji opći uspjeh. S dru-
ge strane, zadovoljstvo sobom kao učenikom pokazalo je zna-
čajnu negativnu nisku do umjerenu povezanost s fiziološkim
i kognitivnim aspektima ispitne anksioznosti te negativnim
automatskim mislima, dok je istodobno pozitivno povezano s
pozitivnim automatskim mislima. Osim što ostvaruju niži op-
ći uspjeh, učenici koji češće doživljavaju znakove ispitne ank-
sioznosti i negativne automatske misli ujedno su i manje za-
dovoljni sobom kao učenikom i vlastitim dostignućima. Nasu-
prot tome, viša razina zadovoljstva prisutna je kod učenika
koji češće imaju pozitivne automatske misli. Konačno, utvrđe-
na je umjerena do visoka pozitivna povezanost ispitne ank-
sioznosti i negativnih automatskih misli. Učenici s izraženijim
kognitivnim i fiziološkim znakovima ispitne anksioznosti češće
doživljavaju misli koje odražavaju strah od neuspjeha, razoča-
ranja roditelja te smanjenu motivaciju za učenjem (Tablica 1).

Medijacijski efekt ispitne anksioznosti
u odnosu između automatskih misli za vrijeme
učenja i polaganja ispita te mjera školskog uspjeha

Postavljen je konceptualni model kojim se pretpostavlja da ne-
gativne automatske misli koje se javljaju tijekom učenja i ispi-
tivanja ostvaruju izravne efekte na zadovoljstvo sobom kao
učenikom te zaključnu ocjenu. Osim toga, pretpostavlja se da
negativne automatske misli ostvaruju neizravne efekte, putem
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aspekata ispitne anksioznosti koji posreduju u navedenom od-
nosu. S obzirom na izostanak povezanosti između pozitivnih
automatskih misli i aspekata ispitne anksioznosti ne predviđa
se medijacijski efekt ispitne anksioznosti u odnosu između
pozitivnih automatskih misli i školskog uspjeha. Međutim,
pretpostavlja se da pozitivne automatske misli ostvaruju izra-
van učinak na ishodne varijable. Predloženi model, utemeljen
na relevantnoj literaturi i postavljenim istraživačkim hipote-
zama, prikazan je na Slici 1.

Napomena. K-IA – kognitivni aspekt ispitne anksioznosti, F-IA – fiziološki aspekt ispitne ank-
sioznosti, NAM-NM – negativne automatske misli koje odražavaju nedostatak motivacije,
NAM-SRR – negativne automatske misli koje odražavaju strah od razočaranja roditelja, NAM-SN –
negativne automatske misli koje odražavaju strah od neuspjeha, PAM – pozitivne automatske
misli, Ocjena – zaključna ocjena na kraju razreda, Zadovoljstvo – procjena zadovoljstva sobom
kao učenikom.

Slaganje modela s empirijskim podacima provjereno je pri-
mjenom analize traga. Parametri predloženoga modela proci-
jenjeni su metodom najveće vjerojatnosti (maximum likelihood)
uz primjenu bootstrappinga (1000). Prikladnost modela prikup-
ljenim podacima procijenjena je na temelju sljedećih pokaza-
telja: RMSEA, CFI, TLI, SRMR, GFI te omjera hi-kvadrat/stup-
njevi slobode, χ2/df). Dobiveni indeksi slaganja modela (χ2/df =
1,28, p = 0,28; CFI = 0,999, TLI = 0,99, RMSEA = 0,03, SRMR =
0,01, GFI = 1,00) u skladu su s referentnim vrijednostima (Hooper
i sur., 2008), što ukazuje na zadovoljavajuću razinu slaganja
pretpostavljenoga modela s empirijskim podacima. Model se,
stoga, može smatrati adekvatnom reprezentacijom prikuplje-
nih podataka te promatranih odnosa među varijablama. Slije-552

� SLIKA 1
Predloženi model
odnosa između
automatskih misli za
vrijeme učenja i
polaganja ispita,
aspekata ispitne
anksioznosti i
pokazatelja školskog
uspjeha
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di grafički prikaz modela temeljenog na dobivenim rezultati-
ma analize, uključujući procijenjene koeficijente putova unu-
tar modela i njihove statističke značajnosti, prikazan na Slici 2.

Na temelju prikazanih rezultata vidi se da pozitivne auto-
matske misli ostvaruju značajan pozitivan izravan efekt na za-
dovoljstvo sobom kao učenikom (Slika 2), pri čemu učenici
koji češće doživljavaju ohrabrujuće i poticajne misli iskazuju
i viši stupanj zadovoljstva sobom i vlastitim školskim dostig-
nućima, u skladu s očekivanjima.

Napomena. K-IA – kognitivni aspekt ispitne anksioznosti, F-IA – fizio-
loški aspekt ispitne anksioznosti, NAM-NM – negativne automatske
misli koje odražavaju nedostatak motivacije, NAM-SRR – negativne au-
tomatske misli koje odražavaju strah od razočaranja roditelja, NAM-SN –
negativne automatske misli koje odražavaju strah od neuspjeha, PAM –
pozitivne automatske misli, Ocjena – zaključna ocjena na kraju razre-
da, Zadovoljstvo – procjena zadovoljstva sobom kao učenikom.
*p < 0,05, **p < 0,01, ***p < 0,001

Automatske misli koje odražavaju nedostatak motivacije
pokazale su pozitivan izravan efekt na zaključnu ocjenu, na
temelju čega se zaključuje kako učenici kojima se češće javljaju
misli koje opisuju manjak motivacije za učenje ujedno imaju
viši opći uspjeh na kraju prethodnog razreda. Također, fizio-
loški aspekt ispitne anksioznosti pokazuje statistički značajan
pozitivan izravan efekt na zaključnu ocjenu i učenikovo zado-
voljstvo (Slika 2).

Automatske misli koje opisuju strah od neuspjeha imaju
značajan negativan izravan učinak i na učenikovo zadovolj-
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� SLIKA 2
Standardizirani
koeficijenti u modelu
odnosa između
automatskih misli za
vrijeme učenja i
polaganja ispita,
aspekata ispitne
anksioznosti i
pokazatelja školskog
uspjeha (N = 254)
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stvo i na zaključnu ocjenu na kraju razreda (Slika 2), uz neizra-
van učinak putem fizioloških znakova ispitne anksioznosti na
obje mjere školskog uspjeha. Pritom se pokazuje da automat-
ske misli vezane uz strah od neuspjeha imaju najsnažniji iz-
ravni učinak na oba ishoda školskog uspjeh, u odnosu na os-
tale prediktore. Češće javljanje misli koje odražavaju strah od
neuspjeha povezano je s nižom razinom zadovoljstva učeni-
ka vlastitim školskim dostignućima te nižom zaključnom ocje-
nom, u skladu s postavljenim hipotezama. Međutim, strah od
neuspjeha ostvaruje pozitivan neizravan učinak na školski
uspjeh kroz razine doživljene fiziološke ispitne anksioznosti.
Češće doživljavanje misli koje odražavaju strah od neuspjeha
tijekom učenja i polaganja ispita povezano je s višom razinom
fizioloških simptoma ispitne anksioznosti, dok je viša razina
fiziološke ispitne anksioznosti povezana s višom zaključnom
ocjenom i višim stupnjem zadovoljstva učenika (Slika 2). Rezul-
tati djelomično potvrđuju hipoteze istraživanja, jer posredo-
vanje kognitivnog aspekta anksioznosti, kao ni posredovanje
anksioznosti u odnosu između ostalih negativnih automatskih
misli i školskog uspjeha, nije utvrđeno.

Zaključno, pronađen je medijacijski učinak fizioloških, no
ne i kognitivnih znakova ispitne anksioznosti, specifično u od-
nosu između negativnih automatskih misli usmjerenih na strah
od neuspjeha i školskog dostignuća mjerenog općim uspjehom
i zadovoljstvom svojom ulogom učenika.

Strah od razočaranja roditelja i kognitivni aspekt ispitne
anksioznosti nisu pokazali značajne izravne efekte na zaključ-
nu ocjenu te zadovoljstvo učenika. Pozitivne misli ne pokazuju
značajan izravan efekt na zaključnu ocjenu, dok misli vezane
uz nedostatak motivacije ne pokazuju značajan izravan efekt na
učenikovo zadovoljstvo (Slika 2). Time preostale postavljene
hipoteze nisu potvrđene.

Model objašnjava 31 % varijance zadovoljstva te 16,6 %
zaključne ocjene. Osim toga, model objašnjava 66,8 % vari-
jance kognitivnih i 36,2 % varijance fizioloških znakova ispit-
ne anksioznosti.

Također, na temelju modela utvrđeno je kako svi tipovi
negativnih automatskih misli predviđaju kognitivni aspekt is-
pitne anksioznosti, dok je fiziološke znakove moguće predvid-
jeti na temelju misli koje opisuju nedostatak motivacije i strah
od neuspjeha (Slika 2), u skladu s očekivanjima. Pritom je češ-
će javljanje negativnih misli koje odražavaju strah od neus-
pjeha, a rjeđe javljanje misli o nedostatku motivacije i interesa
za učenjem, povezano s doživljavanjem intenzivnijih fiziološ-
kih i kognitivnih simptoma anksioznosti. Osim toga, učenici-
ma s izraženijim mislima o razočaranju roditelja češće se jav-
ljaju kognitivni znakovi ispitne anksioznosti.554
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RASPRAVA
Ovim istraživanjem nastojalo se ispitati efekte automatskih
misli na školski uspjeh te ulogu ispitne anksioznosti kao po-
sredujuće varijable u tom odnosu, u cilju dodatnog razumije-
vanja mehanizama koji povezuju psihološke čimbenike sa škol-
skim dostignućima.

Rezultati istraživanja pokazuju da trećina učenika u pro-
matranom uzorku doživljava iznadprosječne razine ispitne ank-
sioznosti, što je u skladu s globalnim trendovima porasta stre-
sa i anksioznosti među mladima u zadnjih nekoliko godina
(Svjetska zdravstvena organizacija, 2022). Promjene izazvane
globalnim događanjima, poput socijalne izolacije i prilagodbi u
obrazovnom sustavu uslijed pandemije COVID-19, negativ-
no su se odrazile na obrazovanje i mentalno zdravlje adoles-
cenata, osobito u kontekstu povišenoga straha i zabrinutosti
vezanih uz obnašanje školskih obaveza i vlastitu budućnost (Tang
i sur., 2021).

U skladu s nalazima iz literature (Mohorić, 2008; Živčić-
-Bećirević, 2003), rezultati ovog istraživanja pokazuju da češće
javljanje negativnih automatskih misli predviđa više razine is-
pitne anksioznosti. Povezanost između briga oko razočaranja
roditelja i ispitne anksioznosti potvrđena je i u ranijim istraži-
vanjima, koja sugeriraju da učenici čiji roditelji imaju visoka
očekivanja u vezi s njihovim dostignućima doživljavaju pove-
ćanu anksioznost zbog pritiska koji osjećaju zbog tih očeki-
vanja (Nagpal i Sinha, 2016; Rulić i Latas, 2017). Osim straha
od reakcije roditelja, osjećaji prijetnje i izražene anksioznosti
mogu biti potaknuti strahom od neuspjeha, odnosno poten-
cijalnih negativnih posljedica koje loša ocjena može imati za
učenika, poput narušene slike o sebi, suočavanja s nezadovolj-
stvom ili razočaranjem socijalne okoline, smanjenoga druš-
tvenog statusa u razredu i/ili moguće kazne (Zeidner, 1998).
Preokupacija mislima o neuspjehu i averzivnim posljedicama
karakteristična je za brigu, sastavnu komponentu anksiozno-
sti i smatra se ključnim mehanizmom negativnog utjecaja ank-
sioznosti na akademsku izvedbu (Eysenck i sur., 2007).

Zanimljivo, dobiven je negativan efekt automatskih misli
koje opisuju nedostatak motivacije i interesa na aspekte ispit-
ne anksioznosti. Naime, čini se da su učenici koji iskazuju niži
interes za učenje skloniji odustajanju te ne prepoznaju važ-
nost učenja i pisanja ispita (odnosno, češće im se javljaju misli
poput "Što će mi sve to uopće"), potencijalno se manje brinu
oko ishoda ispitne situacije, u manjoj je mjeri percipiraju pri-
jetećom, pa onda i doživljavaju niže razine anksioznosti. Ank-
sioznost se javlja upravo kada pojedinac očekuje neuspjeh,
ako dostignuća imaju subjektivnu vrijednost za njega (Pek-
run i sur., 2002). Stoga učenici koji procjenjuju da ishod ispit-555



ne situacije nema implikacija na njihovu dobrobit, vjerojatno
je u manjoj mjeri procjenjuju kao prijetnju vlastitim vrijedno-
stima i potrebama (Lazarus i Folkman, 2004).

Nadalje, utvrđeno je da pozitivne automatske misli imaju
pozitivan izravan učinak na učenikovo zadovoljstvo vlastitim
dostignućima, u skladu s nalazima prethodnih istraživanja (npr.
Miloseva, 2012). Uspješniji učenici češće se oslanjaju na pozi-
tivne misli koje umanjuju anksioznost te imaju jače izraženu
motivaciju (Diaz i sur., 2001; Živčić-Bećirević, 2003). Prema
Konceptualnom modelu upravljanja stresom i psihološkom
dobrobiti (CMMSPW; de la Fuente i Martinez-Vincente, 2024),
automatske misli čine individualne čimbenike koji predviđaju
akademske ishode i dobrobit te oblikuju procesne emocional-
ne reakcije, a mogu se razlikovati s obzirom na njihovu regu-
latornu funkciju. Pozitivne automatske misli učenika mogu se
promatrati kao regulatorni kognitivni procesi, jer uključuju
pozitivna očekivanja o ishodima procjene i vjeru u vlastite
sposobnosti te olakšavaju aktivaciju samoregulacijskih strate-
gija. Stoga pozitivne misli mogu imati ključnu ulogu u ohra-
brivanju i očuvanju samopouzdanja, pomažući učenicima u
suočavanju s akademskim zahtjevima te rezultirajući višim
zadovoljstvom sobom i svojim postignućima.

Suprotno očekivanjima, dobiveno je da automatske misli
koje odražavaju nedostatak motivacije i interesa za učenje imaju
pozitivan izravan efekt na zaključnu ocjenu. Prema CMMSPW
(de la Fuente i Martinez-Vincente, 2024), misli o nedostatku
motivacije mogu se opisati kao neregulatorni kognitivni pro-
cesi, koji upućuju na izostanak aktivne kognitivne regulacije
i smanjenu uključenost u akademske zadatke. Moguće je da
učenici pritom primjenjuju kompenzacijske strategije pri suoča-
vanju s ispitnim situacijama, poput oslanjanja na vanjsku
motivaciju, kako bi unatoč prisutnosti negativnih misli ovoga
tipa ostvarili uspjeh, što bi trebalo dodatno istražiti u budu-
ćim istraživanjima.

Nadalje, pokazuje se da automatske misli povezane sa
strahom od neuspjeha, osim izravnog, imaju i neizravan uči-
nak na obje mjere školskog uspjeha, preko fizioloških znakova
ispitne anksioznosti kao posredujuće varijable u tom odnosu,
što upućuje na složen mehanizam djelovanja automatskih mi-
sli na školski uspjeh. Učenici koji češće doživljavaju ovakve
negativne misli manje su zadovoljni sobom kao učenikom i
imaju niže zaključne ocjene. Istodobno, učenici koji strahuju od
neuspjeha češće iskazuju izražene fiziološke simptome ispit-
ne anksioznosti, što je u skladu s Beckovim (2007) kognitivnim
modelom disfunkcionalnoga ponašanja, prema kojem nega-
tivne automatske misli potiču fiziološke reakcije i neugodne
emocije karakteristične za anksioznost te disfunkcionalna pona-
šanja (poput izbjegavanja ili odustajanja). Precjenjivanje pri-556
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jetnje ili nerealistična procjena vlastitih resursa, izraženi kroz
negativne automatske misli, otežavaju raspolaganje kognitiv-
nim kapacitetima koji su potrebni u danom trenutku za ovla-
davanje ispitnim zahtjevima. Pritom je raspoloživ kapacitet
pažnje smanjen, jer je pažnja učenika podijeljena između is-
pitnoga zadatka i sadržaja nerelevantnog za zadatak, odnos-
no ometajućih kognicija, fizioloških reakcija i emocija vezanih
uz to kakav će biti ishod ispitne situacije. Stoga učenici koji
doživljavaju visoku brigu češće navode poteškoće s koncen-
tracijom, kontrolom misli i dosjećanjem informacija tijekom
ispita (Aydin, 2019), što se može odraziti na broj pogrešaka na
ispitu te, u konačnici, na završni uspjeh. Navedeno ide u pri-
log dobivenom negativnom izravnom efektu te je konzistent-
no dokumentirano u prethodnim istraživanjima (npr. Carey i
sur., 2017, von der Embse i sur., 2018).

Međutim, iako misli koje odražavaju očekivanje nepovolj-
nih ishoda mogu imati negativan učinak na školski uspjeh,
čini se da jednim dijelom ostvaruju pozitivan efekt putem fizio-
loških znakova ispitne anksioznosti. Neizravan pozitivni efekt
automatskih misli na školski uspjeh pokazuje kako učenici
koji češće doživljavaju misli o strahu od neuspjeha istodobno
češće iskazuju izražene fiziološke reakcije na ispitne situacije
(poput nervoze u želucu, znojenja, pojačanoga kucanja srca
ili drhtanja ruku), pa i postižu viši školski uspjeh. Ovi nalazi
sugeriraju da, za razliku od ometajuće uloge kognitivnih čim-
benika, fiziološki simptomi ispitne anksioznosti ne moraju
imati isključivo negativan učinak na izvedbu. U prilog tome
idu nalazi Roos i sur. (2023), koji su pokazali da upravo afek-
tivna komponenta anksioznosti može imati pozitivan izravan
učinak na izvedbu. Ako su povezane s negativnom interpre-
tacijom ispitne situacije, fiziološke reakcije mogu imati nepo-
voljan učinak na učenikovu izvedbu na ispitu (Cassady i John-
son, 2002; Živčić-Bećirević, 2003), no umjerena razina ank-
sioznosti može potaknuti motivaciju i poboljšati izvedbu (Yer-
kes i Dodson, 1908). Stoga fiziološki znakovi anksioznosti, po-
taknuti strahom od neuspjeha, za neke učenike mogu biti po-
ticaj da se bolje pripreme i pokažu svoje sposobnosti na ispitu
kako bi izbjegli neuspjeh (npr. Pekrun i sur., 2002), što je u
skladu s dobivenim rezultatima te modelima koji naglašavaju
ulogu afektivnih stanja u oblikovanju ponašanja. Prema Mo-
delu raspoloženja i ponašanja (Gendolla, 2000), negativna
afektivna stanja povećavaju percipiranu zahtjevnost zadatka
i procjenu truda koji treba uložiti u ovladavanje zadatkom (Gen-
dolla i sur., 2001). U skladu s tim, pod utjecajem neugodnih
emocija, kao što su strah ili anksioznost, pretpostavlja se da
učenici češće procjenjuju ispitnu situaciju zahtjevnijom, što
može potaknuti ulaganje većega truda i rezultirati boljom iz-
vedbom – ako zadatak shvate kao savladiv. U tom kontekstu
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moguće je da fiziološke promjene imaju informativni poten-
cijal za učenika, sugerirajući važnost zadatka, povećavajući
usredotočenost te motivirajući na ulaganje dodatnoga truda
u uradak na ispitu i postizanje boljih rezultata, čak i u prisut-
nosti negativnih automatskih misli o mogućem neuspjehu, či-
me bi se mogli objasniti dobiveni medijatorski efekti.

Dodatno, u skladu s CMMSPW (de la Fuente i Martinez-
-Vincente, 2024), sam izravan učinak negativnih automatskih
misli usmjerenih na strah od neuspjeha može se promatrati
kao oblik kognitivne disregulacije. Pretjerano usmjeravanje na
moguće negativne ishode i smanjena percepcija kontrole ak-
tivno narušavaju proces samoregulacije i povećavaju vjero-
jatnost pojave anksioznih reakcija u ispitnim situacijama. Pri-
tom se fiziološki aspekt anksioznosti u ovom istraživanju po-
kazao kao mehanizam s potencijalno adaptivnom funkcijom,
što je u skladu s pretpostavkom modela da procesne varijable
mogu djelovati i kao rizični i kao zaštitni čimbenici, ovisno o
intenzitetu i kontekstu. Time se fiziološka anksioznost ne oči-
tuje kao indikator emocionalne disregulacije, nego kao dio
adaptivnog, regulatornog odgovora na akademski izazov, što
je u skladu s utvrđenim neizravnim učinkom.

Rezultati ovog istraživanja time se nastavljaju na dosadaš-
nje spoznaje te potvrđuju primjenjivost CMMSPW u eduka-
cijskom kontekstu (de la Fuente i Martinez-Vincente, 2024; de
la Fuente Arias i sur., 2025). Model se pokazao korisnim okvi-
rom za razumijevanje načina na koji se, primarno, individual-
ni čimbenici putem regulatornih, neregulatornih i disregula-
tornih procesa odražavaju na akademsko funkcioniranje i
subjektivnu dobrobit učenika, a školski uspjeh i zadovoljstvo
sobom kao učenikom mogu se konceptualizirati kao ishodi za-
jedničkoga djelovanja navedenih procesa.

Metodološka ograničenja i preporuke za buduća istraživanja
Unatoč tome što nalazi ovog istraživanja mogu pridonijeti ra-
zumijevanju iskustava učenika te odnosa kognitivnih i emo-
cionalnih čimbenika sa školskim uspjehom, potreban je oprez
pri izvođenju zaključaka, vodeći računa o metodološkim ogra-
ničenjima istraživanja. Prije svega ističe se primjena krossek-
cionalnoga nacrta. Buduća bi se istraživanja trebala usmjeriti
na longitudinalni pristup s ponovljenim mjerenjima, prim-
jerice, prije i nakon ispita ili periodički tijekom školske godi-
ne, kako bi se dobio uvid u promjenu odnosa varijabli u različi-
tim vremenskim točkama. Osim toga, potreban je dodatan
oprez pri interpretaciji medijacijskih efekata u okviru kros-
sekcionalnog istraživanja, jer ovakav nacrt ne omogućuje
utvrđivanje uzročno-posljedičnih odnosa među varijablama.
Unatoč tome, interpretacija dobivenih odnosa oslanja se na558
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jasnu teorijsku osnovu o međudjelovanju automatskih misli,
afektivnih stanja i ponašanja (Beck, 2007; Gendolla, 2000; Zeid-
ner, 1998), što pruža uporište za postavljene pretpostavke o
smjerovima njihove povezanosti. Ujedno, eksperimentalno is-
pitivanje neugodnih emocionalnih stanja poput anksioznosti,
osobito kod djece, može biti metodološki i etički zahtjevno,
što dodatno opravdava ovakav istraživački pristup radi stje-
canja uvida u odnos istraživanih varijabli. Nadalje, potenci-
jalna mana ovog istraživanja može biti relativno malen broj
sudionika, kao i prigodan uzorak, koji ograničavaju mogućnost
generalizacije rezultata.

Praktične implikacije istraživanja
Unatoč navedenim ograničenjima, ovo istraživanje predstav-
lja djelomičnu replikaciju prethodnih nalaza (Živčić-Bećirević
i Rački, 2006) te pridonosi boljem razumijevanju kompleks-
nog odnosa kognitivnih i emocionalnih čimbenika sa škol-
skim dostignućem i funkcioniranjem učenika u suvremenom
odgojno-obrazovnom kontekstu. Pritom pružaju uvid u me-
hanizme kojima negativne automatske misli ostvaruju učinak
na školski uspjeh, čime dodatno proširuju spoznaje u ovom
području. Osobito važan doprinos ogleda se u prepoznava-
nju fizioloških znakova ispitne anksioznosti kao potencijalno
adaptivnoga mehanizma, dok nalaz o pozitivnom učinku au-
tomatskih misli koje odražavaju nedostatak motivacije i in-
teresa upućuju na moguće postojanje kompenzacijskih stra-
tegija, pružajući smjernice za buduća istraživanja.

Naposljetku, osim teorijskoga doprinosa, rezultati imaju
važne implikacije za školsku praksu, naglašavajući važnost i
potrebu uključivanja emocionalno-kognitivnih aspekata u škol-
ske pristupe pružanja podrške učenicima. Konkretno, ističe se
važnost razvoja preventivnih i intervencijskih programa usmje-
renih na prepoznavanje i regulaciju negativnih automatskih
misli, osobito straha od neuspjeha, poticanje optimalne moti-
vacije, jačanje pozitivnih misli te jačanje vještina upravljanja
anksioznošću (Talbot, 2016; Živčić-Bećirević, 2003), što može
poboljšati školska dostignuća, kao i očuvanje općega men-
talnog zdravlja učenika.

ZAKLJUČAK
Rezultati istraživanja pokazuju da automatske misli tijekom
učenja i ispitivanja utječu na školski uspjeh učenika, pri čemu
pozitivne automatske misli pridonose većem zadovoljstvu uče-
nika, dok automatske misli koje odražavaju nedostatak moti-
vacije i interesa, neočekivano, pokazuju pozitivan efekt na za-
ključnu ocjenu. Negativne misli koje odražavaju strah od ne-
uspjeha utječu na školski uspjeh izravno i neizravno putem
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fizioloških znakova ispitne anksioznosti. Dobiveni nalazi pri-
donose razumijevanju emocionalno-kognitivnih mehaniza-
ma u podlozi školskoga funkcioniranja učenika. Konkretno,
upućuju na kompleksnost odnosa između automatskih misli
i školskog uspjeha, pri čemu fiziološka pobuđenost predstavlja
potencijalno adaptivni mehanizam koji posreduje u navedenom
odnosu i omogućuje uspješniju akademsku izvedbu, unatoč
negativnim automatskim mislima o mogućem neuspjehu.
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The Mediating Role of Test Anxiety in
the Relationship Between Automatic
Thoughts and Academic Achievement in
Elementary School Students
Ivana IVANČIĆ
University of Rijeka, Faculty of Humanities and Social Sciences,
Rijeka, Croatia

The aim of this study was to examine the relationship
between automatic thoughts during learning and school
achievement, with emphasis on the mediating role of the
cognitive and physiological aspects of test anxiety. A total of
256 sixth- and seventh-grade elementary school students
(52.8% female; Mage = 12.80 years, SDage = 0.73)
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participated in the study. Validated questionnaires assessing
automatic thoughts and test anxiety were used, and the data
on students' overall academic success and self-assessment of
satisfaction with themselves as students were collected. The
path analysis revealed a positive direct effect of positive
automatic thoughts on the student's satisfaction, while
thoughts reflecting a lack of motivation and interest in
learning had a positive direct effect on the final grade.
Thoughts reflecting fear of failure showed a negative direct
effect on measures of school achievement, partially mediated
by the physiological signs of test anxiety. The findings
contribute to the understanding of emotional-cognitive
mechanisms underlying school functioning and imply the
importance of their integration into school prevention and
intervention programmes.

Keywords: test anxiety, automatic thoughts, school
achievement, school psychology
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